

編輯室報告

9月新鮮人報到，進了最好的大學即是夢想實現，所以李校長勉新生，要有新夢想，主動學習，充實品格知能，參與社會服務，培養創新能力，迎向充滿挑戰的未來世界。

被視為雲海戰爭的「雲端運算」就是其一。雲端運算將計算及儲存放在遠端，透過網路提供商業服務，分為基礎設施即服務、平台即服務、軟體即服務共三層。有鑑於Facebook等雲端遊戲將成為網路明日之星，臺大電機系郭斯彥教授主持臺大雲端平台團隊，針對提供雲端遊戲所需之動態計算、儲存資源、系統最佳化配置等進行研究。而為了讓臺大學生及早因應雲端運算所帶來的機會與挑戰，本校與趨勢科技合作開設「雲端計算趨勢學程」，招收電資學院及非電資學院學生；關於課程規劃及其始末，請看呂育道教授及劉邦鋒教授合撰一文。

1960年代的臺大沒有如此前瞻學程規劃，從物理系畢業的陳力俊院士，到美國深造時幸運轉進材料科學，一路從金屬、半導體進入奈米，總能領先群倫，「那在後的，將要在前」。今年出任清華大學校長，要繼續引領清大各領域平衡發展，整體提升，為清大邁向一流墊高地基。

吳誠文所長在〈出國〉一文指出，由於社會與產業發展趨勢，使得各國高等教育無可迴避全球性的競爭，然不論方向如何調整，和旅行終有終一樣，其最高理想在貢獻給這塊土地與生活其上的人們。無獨有偶，謝世忠教授的〈「孤島」教授國際線「孤島」行〉，點出臺灣在國際社會的孤立，讓穿梭於各學術場合的學者，形單影隻，也就是因為知道“出國”的目的為何，這份與土地與人的愛連結，使人不怕孤單。

謝豐舟教授說，高等教育講求的不是職業訓練，而是「知識份子追求知識與智慧的途徑」，而且要不忘擔負起責任。石家興教授對沼氣能源的研究和角蛋白的發現，就是本著責任意識，督促他從能源生產成功找到農業新出口。

陳力俊校長說自己是書呆子，應是臺大少數？1986年以第一名從外文系畢業的梁旅珠，自陳在禁書和淨化歌曲的年代，從西洋文學發現通向自由與狂野的一扇窗，熬夜排戲、考前K書都讓她樂在其中。

1960年代的森林系，據說也專收榜首，應紹舜1961年進入就讀，專研植物分類學，經常身在雲深不知處，就這樣玩出名堂，畢生發表2個新屬和近百種新種與亞種。

1967年吊車尾擠進臺大農推系的郭正光，在田徑場上活躍、對政治議題更是熱衷，結果在「黑名單」榜上有名而被拒於國門外，從此留在美國休士頓太空中心鑽研太空食品。有郭大廚之稱的他，還開發好幾道中華美食。他們愛玩，也懂得玩，才能玩出與眾不同的人生。

本期柔緝以〈資生堂〉結束一年來的專欄，藉著探索臺灣百年老牌子，讓我們得以管窺臺灣早期商業發展，感謝她！日本資生堂以藥房起家，1896年落腳臺北，臺灣本土的資生堂則是1933年在臺南開張，家喻戶曉的張國周強胃散就是國產品。

小椰林道，誕生於一個致力於拋棄日治建築身影的時代，蔡淑婷喻之為表現現代簡約風格的舞台。

臺大80週年校慶演講DVD《從校史出發》出版，探討臺大精神與建制。

又到11月，臺大82歲了，生日快樂！



國內郵資已付
台北郵局許可證
台北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

本校募款專戶帳號

※匯款

戶名：國立臺灣大學
1. 華南商業銀行公館分行 帳號 11810010211-1
2. 郵政劃撥 帳號 17653341

※支票

1. 抬頭：中文—國立臺灣大學
英文—National Taiwan University
郵寄地址：10617台北市羅斯福路4段1號
臺灣大學校友聯絡室
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A. 電話：630-789-2470

※信用卡 請電洽 (02) 2366-1058 校友聯絡室

地址變更時，請來電，傳真或e-mail通知。謝謝！無法投遞時請退回。